6. Lektion

Einleitung

In derEinleitungzur 5. Lektion sprachen wir von der Namensandedakgb> Israel,
und ich erwahnte, dassbraham"friilher einmal"Abram genannt wurde. Uber diese
"frihe" Zeit, d.h. 18. bis 17. vorchristliches Jalmdert, informieren uns u.a. die
berihmten "Mari-Texte", die von franzdsischen Aalbgen kurz vor dem 2. Weltkrieg
entdeckt wurden. Speziell wissen wir aufgrund didsste, dass die Patriarchennamen
damals verbreitete Namen waren. "Jakob" ist z.Rimem Text (18. Jhd.) aus Chagar-
bazar im oberen Mesopotamien bezeugt. Der Nameahfmn" (Abamram) ist in einem
babylonischen Text aus dem 16. Jhd. Uberliefedadk™ und auch "Joseph" sind
dagegen (noch) nicht bezeugt. "Levi" und "IsmaeBckeinen jedoch in den Mari-
Texten. In dem Namen "Abram" stecken die beidenté&/@ VaterundQ™) erhaben,

machtig man konnte "Abram" demnach neithabener Vatetibersetzen.
Was steht nun in Gen 17.5 Uber den NamenswechsahAins?
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w0 - jigare ‘od 'at-schimcla 'Avram
w°hajah schimcla’Avraham
ki ’av-hamon gojm nitaticha

An dem Praformativ erkennen Sie, dass es sich B&2" um die 3. Person m.s.
Imperfekt handeln muss. Es kann aber nicht Qal sieinn dann musste es heietp’

er wird rufen, nennen®72 "rufen, nennen, lesenAm Ende einer Verbform oder vor
einem konsonantischen Afformativ i& stumm. In fast allen Personalformen des
Imperfekt Qal wird vor dem stummet das Hblem in Qamewverwandelt; daher nicht
&'ﬁp_’, sondern®7)27 .) Sie werden heute noch lernen, dass Dagesch ifortersten

Konsonanten zusammen mit der Vokalfolge das Passiv von Qal anzeigen -es wird
technischNifal genannt. Also bedeut®?” er wird gerufen werdenind zusammen

mit der Verneinungspartike&'?: er wird nicht gerufen werdeDas Adverb TV

bedeutetferner, kiinftig 2% m, Name T[?;(L_? dein NameDas Akkusativzeicheimy

erwartet man hier eigentlich nicht, aber der Hebr&ellt sich auch beim
unpersonlichen Passiver( wird nicht gerufen werdg¢nein aktives Geschehen mit
Akkusativobjekt vor, d.h. fur ihn bedeutet das Rassn unpersonliches Aktivinan
wird nicht rufenoderman soll nicht rufen



Die erste Zeile Ubersetzen wir demnach folgendeemalf3
Und kunftig wird dein Name nicht Abram gerufen veerd
(Einheitstibersetzung: Man wird dich nicht mehr Abnaennen.)

1 Perfekt Qal, 3.m.s., mit Waw consecutivum Perfe@tiso ein Perfectum
consecutivum, vgl. 5. Lektiodbungen zur Grammaiikdas wir als Futur tibersetzen:
und dein Name wird Abraham sein.

malb UDT_J'JK’S Vater einer Menge von Volkerdie ersten beiden Warter stehen im
Status constructus (der Stat. constr. 26 lautet i.A."2R); 17277 Menge(]1777" 2R
Vater einer Menge "1 m, pl.0™M13 Volk; 57"7i0) Perf. Qal, 1.m/f s. +Suffix 2.m.s. von
1513 "gebeti; ("] natati, ich habe gegebemias 2. Nun wurde defh assimiliert.]i1]

ist hier idiomatisch benutzt im Sinne voneirisetzen, bestimmenusw.")
Denn ich habe dich zum Vater einer Menge von Vilkestimmt

Fur die meisten modernen Hebraer ist @mi ein Nichtjude, obgleich unser Text eher
darauf anspielt, dass die Juden selbst die eigbatliGojim waren. Der neue Name
"Abraham” muss also nach dieser biblischen Etymelogine Kombination aus
"Abram" undﬁnﬁr sein, also etwarhabener Vater einer Mendeon Voélkern), oder
Stammvater einer Mengeedeuten. Es ist aber keineswegs einfach, einertigera
Kombination herzustellen, denn vpi ist nur das] "brauchbar:

(J12)11A72R. Aber selbst so, erhalten wir nicht "Abraham" ses denn, wir machen
eine Umstellung Netathesig der letzen beiden Konsonanten. Nun kommen dgearti
Metathesen im Hebraischen -und Uberhaupt in serhéis Sprachen- haufig vor, und es
ware also nicht undenkbar, dass as12R schlieflichDT2R wurde; aber seltsam
ist diese Ableitung trotzdem. Der Hauptuntersclaetischen "Abram” und "Abraham"
ist im Ubrigen das$T, und das ist ein Buchstabe aus dem Gottesnattigh also eine

theophorische Partikel. Sollte demnach die in Ge&rb lgebotene Etymologie des
Namens "Abraham" nur eine, sicherlich ungewolltesflihrung sein?

Da wir das WortMetathesis nun schon vor uns haben, will ich noch folgende
sprachliche Eigentimlichkeit erwahnen, die sich anu$er heutiges Grammatikthema
bezieht. Wir werden unten von Verben in der Gestelf "Hitpael" sprechen, z.B. ist
WDE—WH ,.er hitete sicheine solche Form. Eigentlich aber ist diese Fdamsch
gebildet, denn es misste streng grammatikaliscﬁ»eheﬁ@t@?—mﬂ. Da dies aber
schwierig auszusprechen ist, vertauscht man eints] mit dem Zischlautl.

Derartige "Metathesen aus Bequemlichkeit" tauchenden Mundarten fast aller
Sprachen auf, und manchmal wird die umgestelltenFdie Norm.



Grammatik

Verben (allgemein)

Ich mochte heute Uber weitere interessante Eigeftech der hebraischen Verben
berichten. Vor allem wirde ich gerne auf Begriffee Wifil, Nifal, Hitpael usw. zu
sprechen kommen, die in den letzten Lektionen geltigh vorkamen. (Weiter unten
werde ich erklaren, dass das P in Hitpael ein wgelt Erkennungszeichen ist, daher
schreibe ich gerne "HitPael".)

Lassen Sie mich zunachst feststellen, dass wiebishmer nur von Verben irAktiv
sprachen: z.B. kennen wir das Perf. Q@_ﬂf; er regierte, herrschtealso zweifellos ein
aktiver Vorgang. Dagegen waee ist regiert worden, beherrscht wordder Ausdruck
einespassivenGeschehens. Im Deutschen brauchen wir flr diBsssivvier Worter,
im Hebraischen nur eine&@m nimsctlal, er ist regiert wordenWir nennen dieses
PassiwWifal.

Wir bilden dasPassiv zum Perfekt Qal einfach durch Vorsetzen des Prafix
(Die altere Form dieses Prafixes wWaraber im Laufe der Jahre hat sich Patach in ein
Hireq "verdlnnt". Es gab noch eine zweite Form fiéises Passiv-Préafix, namlich.

Im Imperfekt, Imperativ und in den beiden Infingiv werden wir dieses "hin"
antreffen.)

Merken wir uns, dass das Nifal bei den meisten ¥eidie Rolle des Passivs spielt.

Es gibt allerdings einige Verben, bei denen daslMinereflexive Funktion hat. Unser
bekannte§?;t47 " (etwas)hiten, bewachérhat im Nifal eine riickbezlglichegflexive

Bedeutungﬁ@(@?; "sich hiten, sich in Acht nehnien

(Eigentlich war die Entwicklung umgekehrt: Urspriioly hatte das Nifal eine reflexive
Bedeutung -und so wird es auch bei manchen Verbeh henutzt. Dann entwickelte
sich der Brauch, einige Verben im Nifal passiv odeflexiv einzusetzen. Als das
eigentliche Passiv Qal verschwand -es blieb nurREaszip passiv Ubrig, z.B?ﬂtDr;
beherrscht, regiert GUbernahm das Nifal schlief3lich fast ganz degssiktion.)

Der Name "Nifal" oder genauer "Nif‘al" stammt voRerfekt 3.Pers.m.sing. des alten
Beispielverbs'?S@ "machefi (= ﬂf&}:;). Sein Passiv (also sein "Nifal") Iaut'éIJSJ er
(es)wurde gemachtAllein der Name "Qal'leicht wurde nicht abgeleitet (er wirde ja
sonst "Paal" lauten). Die restlichen "Stamme" d#@njugationen” haben wieder von
bVa abgeleitete Namen. Ich erwahnte schon, dﬁﬁé sich als Musterverb schlecht
eignet, weil es als zweiten Radikal einen Guttluakt hat, der z.B. kein Dagesch forte
aufnehmen kann. Unser VerBU ware ein gutes Beispielverb oder auZi3
"schreibefi. Aber im Passiv gibt es dann meist Probleme. ¥édlsz.B.25722 nich-tav,
er ist geschrieben wordan Bezug auf eine Person bedeuten? Seit Gesemilisman,
dass'?‘@PT "toter' viel anschaulichere Beispiele Iiefer"M_PJ er wurde getttebderer
tétete sich(reflexive Handlung).



Ubrigens muss man von deaflexiven Handlungen, die das Subjekt an sich selbst
ausubt, digeziproken d.h. gegenseitigen Handlungen unterscheiden,nai®inander
reden, kAmpfen, trinken ...

Zu dem aktiverQal und dem passiven bzw. reflexiviiifal gibt es noch drei
intensivere Formen:

Piel ('73.75_'): '?@P_ er hat brutal getotet

(Der 2. Radikal wird mit Dagesch forte "geschardlies wére bel nicht mdglich!)
Pual ('73:75_"): 'MP er ist brutal getotet worden

HitPael (SYB5T): SWRET er hat sich brutal getotet

Die dreilntensivformen haben alle ei ("préachtig”) im Namen und ein Dagesch forte
im zweiten Radikal.

Nun haben wir nur noch zwkausative Formen des Qal zu erwéhnen, eine im Aktiv:
er zwang ..und eine im Passiwer wurde gezwungen ...

Hifil (5"DDT): 2"UPT higil, er hat zu téten gezwungen, er lieR téten

Hofal (5933): 'D‘QPU hogl, er ist gezwungen worden zu téten

(Von drei parallelen Stammen, namliebel, Poal, HitPoelverden wir bei Gelegenheit
noch sprechen.)

So wie Pual das Passiv von Piel war, ist Hofal Fassiv von Hifil (z.B. bedeutet das
Hifil 2 '?Dﬂ hichlim beschamenund das HofaD'?Djl hocham bedeutebeschamt
werden) Manchmal steht statt des Qapt¢stuf ein Qibbug(-) oder ein Schureq).
Z.B.. T OUM -Hifil- " werfert und 20T hoschlach (bzw7] 2UT) -Hofal- "geworfen
werder.

7" '?(Dﬂ wird oft mit der Bedeutung des Perfekt Qal benuditdo nicht kausativ-er
hat geworfenEs gibt weitere Verben mit dieser Eigenart. B&lial liegt nicht immer
"Intensivierung" vor, oft liegt eine "Veranlassungdr wie beimHifil . Man spricht
dann von einefaktitiverny d.h. bewirkenden Bedeutung. Z.'BU-.} hat im Qal Perf. die
Bedeutung:grol3, bedeutend werdesder sein Im Piel Perf. haben Wib?i mit der

Bedeutunggrol3 machen, gro3 werden lassater sogatoben, preisenHitPael, Pual
undHofal werden relativ selten benutzt.)

Sie fragen sich nun sicher, wo sind denn Zetten die Tempora, geblieben? Kurze
Antwort: es gibt keine! Der Kontext muss es klaren.

Aul3er unserem Perfekt und Imperfekt -die aber &eate Zeiten ausdriicken, sondern
nur angeben, ob ein Geschehen abgeschlossen iistiok -haben wir nichts Neues zu
lernen.

Wenn Sie sich die Namen der 6 Stamme gut merkemleneSie problemlos aus den
Qal-Formen von Perfekt und Imperfekt die entspredba Personalformen von Nifal,
Piel, Pual usw. herleitem kénnen. (Infinitiv, Impgvy und Partizip werden noch
besprochen). Man hat nur die Vokale der Stamm-Namendie kennzeichnenden



Prafixe -beim Nifal-J und beim Hitpa€elliT- richtig einzusetzen. Davon wollen wir uns
nun Gberzeugen.

Um die Nifal-Formen de®erfekts aus den Perfekt Qal-Formen abzuleiten, haben wir
beim Verb'?@?; einfach?) bzw.72 gegen2) auszutauschen. Beim Vekmp wurden

wir P bzw.? gegern?] austauschen, usw.

Perfekt Qal (Aktiv) Perfekt Nifal (Passiv)
3ms. | U er regierte pliijaN er wurde regiert
3.fs. moUn sie regierte 7ouny | sie wurde regiert

2.m.s. 9 '?(L_j@ du(m) regiertest 1 '?Q?rgj du (m) wurdest regiert
2.f.s. ;j';czjr; du (f) regiertest ;j'?@rgj du (f) wurdest regiert
LmJ/f.s. "R5L  ich regierte ML) ich wurde regiert
3.m./f. pl. -1'?(;??; sie regierten -1'7(;7(;3 sie wurden regiert
2.m.pl. oRSYn ihr (m)regiertet | oR 5Ly | ihr (m)wurdet regiert
2.f.pl. m'?(m ihr (f) regiertet m'?@rgj ihr (f) wurdet regiert
1.m./fpl. 7] ';z?r; wir regierten 1) '?Ugj wir wurden regiert

Beim Imperfekt geht man vom Imperfekt Qal aus, aber das Prafitetgetzt nich?
wie beim Perfekt Nifal, sondedi.

Regel:

Das Nun vorliT wird dem ersten Radikal assimiliert, der dies nmeen Dagesch forte
anzeigt. Der nachfolgende Vokal ist ein lange@Qame$ Das kblem nach dem 2.
Radikal des Impf. Qal wird zuee. Vor konsonantischem Afformativ gehin Patach

- Uber, vor vokalischem Afformativ verfliichtigt elsizu Schwa. I fallt zwischen

zwei Konsonanten aus.

Am Beispielvon '?D_l? schauen wir uns die Bildung desperfekts im Nifal genauer
an (wir beachten dabei nattrlich die eben formidiRege):



VP er wird getétet werden

(Ursprtinglich hiefl3 e§‘@pmj. DasiT wurde zwischen den Konsonanfeand”
weggelassen (synkopiert) 3937. Nach Assimilation des Nun bli€dD”. Der
nachste Schritt war Dehnung des Pat&@p’ und daraus schlieBIic‘P@l?_’.
Das urspringliche Patach der letzten Silbe taucRausa gelegentlich wieder
auf. ImInfinitiv hat sich dag vonJT erhalten. Inf. constr'?DPﬁ, Inf. absol.

'71‘5@?[. Auch dermperativ hat dasT noch:'?‘@pﬁ. Der Imperativ ist gleich
dem Inf. const).

'7‘@@5 sie wird getttet werdeoderdu (m) wirst getbtet werden
(Ableitung: SUR-IT1-71 > SuR-3-1 > op TR > Hupm)

’ 'Mpﬁ du (f) wirst getdtet werde(Sere wird Schwa vor vokalischem Suffix
VPN ich werde getétet werden

Plural:

7 '7‘@?7 sie(m) werden getotet werden

3 'mpn sie (f) werden getttet werdgmor konsonantischem Afformativ gehei® in
Patach Ub@r

15028 ihr (m) werdet getétet werden

T3 5%0n ihr (f) werdet gettet werden

VPRI wir werden getdtet werden

Beispiele aus den letzten Lektionen

In der letzten Lektion (Ubungen zur Lekture) kara Bbrm27)™Y vor, die wir mitund
es reutgden Herrn) tbersetzten. Ohne das Waw consecutbleitt die Imperfektform
des NifalsQr3" dbrig, in der wir den Dagesch Punkt im Nun sehed anch das

nachfolgende Qameslach? consec. steht in der letzten Silbe meist Segal Stae,-
so auch z.B. im Impf. Qal vomwaR™.

Bei derselben Gelegenheit tauchte das Perfekt Mifialr1) auf, und zwar die 1.m.s.:
7211 es reut mich

Zu dem Verd] ist einiges zu sagen. Zunachst kommt es als Qat war, dann ist es
zweifach unregelmaliig: Es ist ein Verb Pe-Nun un¥erb Ajin-Guttural. Versuchen
wir trotzdem, die Nifal-Form™fd) zu verstehen. Das Perfekt Nifal 1.m.s. eines

"normalen” Verbs -z.BIPD besuchen lautet717227; wenn wir die Radikale von
03 einsetzen, ergibt sichf11). Nun misste das zweite Nun, das in geschlossener
Silbe steht, von dem &t assimiliert werden, und miusste ein Dagesch forte erhalten.
Ein Guttural kann aber kein Dagesch forte erhalten!



In einem solchen Fall wird das Nun entweder nidsirailiert oder aber es wird ohne
Dagesch forte assimiliert. (Man sagt, dass deru@alttmplizit odervirtuell verdoppelt
wurde.) BeiQ1) wird der zweite Weg beschritten, d.h. Nun wird olidegesch forte

assimiliert: 7).

Niemand wird im Alltag eine derartige Herleitung nvoersten Prinzipien aus
durchfuhren; er wird Uberhaupt nichts herleitemrder weil3 einfach -durch jahrelange
Praxis!-, dass e‘ﬁ?;f‘_’f: zu sagen hat, wenn ihn etwas reut. Fertig!

Wir sehen hier ubrigens eine typische Anwendung M#als zum Ausdruck von
Affektenund Gemitsbewegungen.

In der 4. Lektion kamen in Gen 1,9 folgende Nifakfen vor:

« 127 Imperf. Nifal, 3.m.pl. sie werden gesammefoniT]j? "wartert.

Das VerbT1? ist ein Verb Lamed-He. Vor der vokalischen Enduifgllt T aus
und audl wird einfach??

« N7 Imperf.Nifal, 3.f.s.,es werde sichtbaron ™ "sehef.

187 ist dreifach unregelmafig (Lamed-He, Ajin-Gutture-Guttural). Die
3.Pers.f.s. hat im Imperfekt Qal kein Afformativa Rlle Imperfekte der Lamed-
He Verben ohne Afformative auf Segol-He enden, hafe fir Impf. Qal, 3.f.s.
187N sie wird sehenm Nifal haben wir urspringlici®7387; das Nun wird
vom Resclvirtuell assimiliert (Resch und die Gutturale knnen keagé&sch
forte annehmen). Das kurzeréfy wird zu ®re ersatzgedehnt, und unter dem
steht das flr Nifal charakteristische Qam&871 sie wird(soll) gesehen
werden.

(Ohne die Ersatzdehnung hatten wir einen kurzeraViokeiner unbetonten
offenen Silbe. Da sich dagf® zwei Silben von der Tonsilbe entfernt befindet,
sollte es auBerdem ein Meteg hab#AT{. Diese Uberlegungen fiihren auch
im Imperativ und Infin. constr. Nifal zu gedehntémfangsvokalTX™i7.)

- Wir trafen in der 5. Lektion in dedbungen zur Lektirauf eine Form des
HitPael: XD -mit Dagesch forte i&! (Ist im SPTiberian-Font leider
unsichtbar.)

An dem Praformativ erkennen wir, dass es sich um die 3. Pers.m.s. des
Imperfekts handeln muss.

Das Perf. Qal, 3.m.s. lauEY betriiben Das Perfekt HitPael, 3.m.s. ware
einfach:2XVNT, -benutzen Sie die Vokale von "HitPael" als Mustear
gramte sich sehffurchtbar) Dagesch forte i¥ -in unserem Font leider nicht
sichtbar!

Das Imperfekt HitPael 3.m.s. hat als Prafix zun&ehs”, woraus aber?’
wird, weil dasT zwischen den beiden Konsonanteand{? ausfallt. Wieder
wird der 2. Radikal, alsH, verdoppelt. Man konnte dies auch eritfing an,

sich zu grameiiibersetzen, da das Imperfekt ja eine unvollendatedlung
beschreibt.



Merken Sie sich die beiden Charakteristika des HegeHitpael: a)
Verdopplung des mittleren Radikals, b) Prafix

In der folgenden Tabelle habe ich Ihnen die besmoen Tatsachen zum hebréaischen
Verb zusammengestellt.

In den Zeilen enthalt sie die drei Handluriggmen (einfach, intensiv, kausativ) und in
Spalten die drelTypen der Handlung (aktiv, passiv, reflexiv).

Aktiv Passiv Reflexiv
einfache er totete er wurde getotet er totete sich selbst
Handlung (Qal, 7R) (Nifal, 522) (Nifal, 5222)
intensive er totete brutal| er wurde brutal getotet er totete sich brutal
Handlung (Piel, p) | (Pual, Hy) (HitPael, YY)
kausative er lie toten | er wurde gezwungen zu
Handlung (Hifil, D"v2m) | toten

(Hofal, Su97)

Erlauterungen:

Statt standig vom To6ten zu redéﬂ@p gatal, er totete hatten wir naturlich auch
ein harmloseres Wort nehmen kénnen, Z'QB$ pa‘al, er machte Friiher haben
die Grammatiker tatséchlich dieses inhaltlich usmétiche Wort als Modell
(Paradgma) benutzt. Da es aber als zweiten Konsonantem ésutturallaut hat,
D, der kein Dagesch forte annehmen kann -was gelegenotig ist, wie wir
sahen-, hat man, d.lGeseniushat, dieses Wort aufgegeben zu Gunsten von
'mp. Das alte Wort hat jedoch seine Spuren hintenrasBee Namen der
Tabellen-Felder, sie werden oft "Stamme" oder "Kigationen" genannt -
obgleich sie weder mit dem Einen noch dem Anderas wu tun haben-,
stammen, wie wir wissen, voI&® ab. Die Grundfom’m@ Pa ‘al (kurz: Paal)
bedeuteter machte da es sich um das "simple” Feld handelt, wirchlgsr i.A.
Qal genannt, denr"iﬂp_ bedeuteteicht, einfach, simpel.

Im Hebraischen werden die Felder unserer Tal@@l&)2 binjanim (Binjanim)
genannt. Dieses Wort ist der Plural viid2 binjan, was Struktur, Gebaude
usw. bedeutet. Viele Grammatiker reden denn auchStoaukturen wenn sie
unsere Stamme (Verb-Felder) meinen. (Es ware nighierninftig, die
"Stamme" oder "StrukturenAbleitungenzu nennen, denn letztlich ergeben sie
sich alle aus den Personalformen des Qal.)



Die Intensiv-Stamme haben "P" als Erkennungszeich€ausative Handlungen
verlangen die Hilfe ("Hifil") eines Dritten. Weitermnemotechnische Stltzen erhalten
Sie von den Vokalen: Diaktiven Stamme Piel und Hifil haben "helle" Vokale, die
passiverStamme Pual und Hofal haben "dunkle” Vokale.

Zur eben entwickelten Verbtabelle mdchte ich nampes, dass es sich im Grunde um
ein idealisierendes didaktisches Hilfsmittel hahdBls ist keineswegs madglich, alle

Verben in dieses Schema zu pressen. Es gibt sogiel (Wurzeln), die im Qal gar

nicht benutzt werder127 "sprecheh, WP "weihen, heiligehusw. Das Verlm®

kommt in der Bedeutunck&mpfeti nur im Nifal vor:Di'_r'?J er hat gekdmpftalso ohne
passive oder reflexive Bedeutung.

Angeblich gibt es von 1400 Verben nur 6, die eidles Verbschema besitzen!
Zu Ubungszwecken bringt es natiirlich keine dauerrighaden, wenn man zu jedem
Verb stur ein komplettes Schema entwickelt. Sidtesolein tiefes Verlangen danach
empfinden, jede sich zeigende Verbform analysierernwollen! Nehmen Sie einen
Zettel, und leiten Sie die Form ab, bzw. machens&ik klar, warum sie so aussieht,
wie sie aussieht.

Beachten Sie auf jeden Fall:

Man hat jedesmal den Kontext zu betrachten, umveirb verninftig zu Gbersetzen.
Hebraisch ist kein Latein!

Sie sollten sich die folgendedbersichtstabellen sehr genau anschauen. Wenn Sie
selbst derartige Tabellen am Computer erzeugeremjofio beginnen Sie mit der Qal-
Spalte. Kopieren Sie diese anschlieend in diel{Sifalte. Sie werden erkennen, wie
leicht sich die Nifal-Spalte erzeugen lal3t. Gehea &nn zu Piel. Kopieren Sie
zunachst wieder die Qal-Spalte, und bringen Siedigen Anderungen an. Sie werden
auf diese Weise schnell erkennen, welche Formgesden einzelnen Stdmmen
zugrunde liegen.

(Beachten Alle Intensivstamme - das sind die 3 P-Stdmme inMigte der Tabelle-
haben Dagesch forte im zweiten Radikal

Perfekt:
Singular Qal Nifal Piel Pual HitPael Hifil Hofal
3.m.s Sop [Py (D |wp Sepnt Do | Supd

3fs momp TRl MAMP momp TARRT mHpT mupn
2ms.  nMR ROMR) QAP QAR DApnT atupT noupn
2fs  moLp moWRI MR mAmp mAEPNT noupT ;moupT
Lmifs "0oup MR R%R MR TMARNT |moupT |Thoupd



Plural

am/ipl. 50p %wpr DR twp twpnT Dopn | %upT
2m.pl.  DRPLR \DR7YPY DAYHR ORR | DR7WRNT COOWRT DRupT
I s e o e el e e e e A e LR e
Lom/fpl 90p 9Wpy MR (WM WMPnT NPT |15
Imperfekt:

Sing. | Qal Nifal Piel Pual HitPael Hifil Hofal

< B 1= R B A o N . > A o e = e e w

3f (Svpn (Swpn (Swpn (Supn | SRR Supn | Supn

2m. (Shpn (twpm (Dwpm (Dwpm tepnm Ywpn | Dupn

2f. Poopm TSppR oMpR tDMpR o Dupmm D'Mpm o ouph

Lm/fSbps Smps OERs Ompy mpow Tmpsoup

Plural

CR) L) AL ) e AL o e A L o e A L v el A Il AR . e

3f I mbhpn moopn mER mupn |mbwpnn mpn M wpn
2m. 1SupR twpR atwpn atupn tupnm ADwopn atoon

21 mhpn (mtupn mowpn mowpn mowpna  mtupn  moupn
Lmf [ Sepy twpyTwpr (Dwpr | Dopm gl nx I = w3

Nun sind noch die Tabellen fimperative, Infinitive und Partizipien anzulegen.

Wir werden nicht viel Arbeit damit haben, da diepknative sich auf einfache Weise
aus den Imperfekten ergeben. Die passiven Stamnaé g Hofal haben keine

Imperative. Bei den Infinitiven und Partizipien idas Leben ebenfalls recht einfach.
Aber heben wir uns diese Freuden bis zur nachst&tidn auf.

In den nachfolgenden Ubungen kénnen Sie lhre Béubagen notieren, die Sie an den
Personalformen der beiden Tabellen machen konktenuns einfacher verstandigen
zu kénnen, nennen wir die Personalformen von 3:.f2f.s. und 3.f.pl. - 2.f.pl die
"mittleren” Formen. Diejenigen, die ein vokalisch&formativ haben -im Perfekt:
1.m/fs., 2.m.s., 3.m/f pl.; im Imperfekt: 2.f.8.m.pl., 2.m.pl.- nennen wir "vokalische
Formen". Beim Perfekt reden wir auch von "sie"-Fenm3.f.s. und 1.m./f.pl.
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Ubungen zur Grammatik

« Wie lauten die Perfektformen von Nifal f‘m’gp?

+ Welches sind Ihre Beobachtungen am Aufbau der Ralfeomen in den beiden
Tabellen zum Perfekt und Imperfekt der 7 StammeitNPerfekt und
Imperfekt getrennt.)

+ Das Verb'7:_1|? "erhalter’ kommt in dieser Bedeutung nur im Piel vor. Wie
lauten seine Piel-Formen im Perfekt und Imperfekt?

LOosungen:

+ Die Perfekt Nifal-Formen vohwp lauten:
'7@7] er wurde getotefoder reflexiv: er totete sich)
i 'MPJ sie wurde getotet
g '?EPJ du (m) wurdest getttet
m5003 du (f) wurdest getotet
*n'mn ich wurde getotet
W'MDJ sie wurden getotet
on '?EPJ sie(m) wurden getotet
m'?ij sie(f) wurden getotet
1) 'MPJ wir wurden getotet
+ Perfekt
Nifal: 1.2, 2 des Qal-Stammes wurden dufgh ersetzt

2. Patach unter dem mittleren Radikal, nur bei'get-Formen steht Schwa.
Piel: 1. Dagesch forte im mittleren Radikal und bei 3.mugnter 2.Radikal.
2.2, 2 durchp? ersetzen (bis auf 3.m.s. und die "sie"-Formennuted
beginnen, starten alle Personalformen des Perfektft 9, also nicht mit
den Vokalen von "Piel").

Pual: 1. Dagesch forte im mittleren Radikal.

2.2, 2 durchi? ersetzen. Die beiden "sie"-Formen beginnenipit alle
anderen midp (=Vokale von "Pual”)

HitPael: 1. Dagesch forte im mittleren Radikal und bei 3.munter 2.Radikal.
Sonst Uberall -au3er bei den "sie"-Formen,-dieben, Patach unter 2. Radikal.
2.2, durchpf1rT ersetzen.

Hifil: 1. 3.m.s und "sie"-Formen habe'n’wl?n, alle anderen '?m_pn

Hofal: 1."sie"-Formen haben?>T hogt- , alle anderen habePDT
Imperfekt

Nifal: 1. Erster RadikdP, alle mittleren Formen haben Prafixsonsf, ], ¥

2. Alle Formen ohne Afformativ habenunter dem 2. Radikal.

Bei vokalischen Afformativen, bei konsonantischen.

Piel: 1. Erster RadikgP, Dagesch forte im 2. Radikal undbei vok. Aff. - ).

2. Mittlere Formen haben Praffx sonsf, ], 8

Pual: 1.Erster RadikgP, Dagesch forte im 2. Radikal uadbei vok. Aff. - ).
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2. Mittlere Formen haben Praffx sonsf, ], 8
HitPael: 1. Erster RadikgP, Dagesch forte im 2. Radikal undbei vok. Aff.

)
2. Mittlere Formen haben PrafiX?, sonsf1”, 13, IR
Hifil: 1. Alle mittleren Formen habenPi] (bei kons. Aff.-DR0),
sonst’, J, W als erste Silbe.
Hofal: 1. Alle mittleren Formen habedd>%] todta (bei vok. Aff.-PR),
sonst’, 1, R als erste Silbe.

+ Man hat in den Formen vo'mp nur® geger auszutauschen!
Perfekt:
Singular:52p, 7520, 093P, N2, 'n53p

Plural:172p, 0 %2R, 150 72p, 1 53p

Imperfekt:
Singular:52p", 5207, 52pm, " 52080, S2pN

Plural:1 2227, 712 53p0, 1520, 1) '7:7;1 piph

Lektlre

In der letzten Lektion schuf Gott zun&chst den Maers, Gen 6,26-28, aber bereits in
Gen 6,6-8 -vgl. Ubungen zur Lektire- gefiel ihnmns&eschopf nicht mehr, und Gott
wollte es von der Erdoberflache zusammen mit alléeren tilgen.

Im selben Kapitel erfahren wir aber, dass Gott Alsnen machen will: Noach soll
zusammen mit seiner Familie am Leben bleiben. AliefTiere sollen nicht vollstandig
ausgeloscht werden, denn Noach soll -wie bekaron-jeder Sorte ein Paar in seiner
Arche mitfihren. Im 7. Kapitel sagt Gott, dass vden reinen Tieren je 7 Paare
mitgehen sollen, von demreinennur je ein einziges Paar. Bei den Vogeln sollen es
wieder 7 Paare sein. Dann wird es noch 7 Tage dauwet Gott wird es 40 Tage regnen
lassen. Das ist eine lange Zeit, wenn man beddaks Gott zur Schaffung der ganzen
Welt nur 6 Tage brauchte. Interessant sind dieetsrigaben: 1, 2, 3, 7, 10, 15, 17, 40,
150, 600 -und andere. Wir werden uns imhang noch damit beschaftigen.
Die Sintflut begann am 17. Tag des zweiten Mon@&isn(7,11) -Noach war damals
gerade 600 Jahre alt! (Gen 7,6). Am 17. Tag dééonats setzte die Arche im Gebirge
Ararat auf (Gen 8,4). Am 1. Tag des 10. Monats wardlie Berggipfel sichtbar.
Das 7. Kapitel schlie3t mit der Information, daas @Vasser 150 Tage lang auf der Erde
anschwoll.

Gen7,24:
mpl ghimaimy wm ORI '7:.7 Qa7 112

Wajlgbelu hamajlm ‘al- ha ardz chamiscim um ‘at jom.
Und die Wasser wurden machtig auf der Erde 150 Tligelurch)

1722 Impf. Qal, 3.m.pl. vom23] "méchtig werdeh

D’WDU m, fiinfzig(vgl. zu den Zahlen auch die 3. Lektidnhang
IR Stat. constr. volT82 hundert

D" 1 02T funfzig und hundert Tage (abgeku2t (3P))
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Sie kdnnen bei Ranke-Graves-Patai -S. 136ff- naehlewenn Sie sich Uber andere
Sintflut-Mythen unterrichten wollen. In der Midrdstiteratur finden sich
"Untersuchungen” Uber das Leben "an Bord". So memcdkutor hat sich auch
Gedanken Uber die sexuellen NoOte von Mensch undr Tgemacht.
Auffallig ist in jedem Fall der Mangel an Logik urfichlissigkeit, der dem letzten
Uberarbeiter des Pentateuch nachzusagen ist. Dereg&intflutbericht der Torah
erscheint wie eine unsorgfaltige Mischung der Jaestensten damals im Umlauf
befindlichen "Berichte" Uber Weltzerstérung durchadder. Das zugrunde liegende
Gottesbild ist -um es milde auszudricken- verwilren

Gen 8,1-5

1 TUTITTOD NN TN 0T 0N 19T
gimignihioh Sl Saialy iy '93 oy
[OT DU YN by M1 i:*'r'm pimiviy

2 DU N2TR1 oA R3m 11007
DAY DT 853N

3 29N 757 PIONT Sum ovam 1ae
01 DN DT TEPR 0T 170

4 Di° DY YWD WL WIND mamT M
diaminl\ Sl iy by cmrr'v

5 RRT UM 7Y oM '7‘[ 7 aMmm
O TURT RT3 (D‘H‘T'? TR w2

1 wajiskor E. 'at-Noach wet kol-hachagh
w®at-kol-halthemah *®schar 'ib bateah
wajaver E. mach ‘al-haaraz wajaschaok hangjim.

2 wajissakru ma'‘j°not t°hom wa®rubot haschargjim
wajikale' hagascham min-haschaagim.

3 wajaschvu hamajim me'al ha’araz habch wasclov
wajachs&u hangjim migzeh chamischm unf’ at jom.

4 watnach hateah bactodasch haschvib®schiviah-‘assr jom
lachodasch ‘al hag’ %rarat.

5 whanmgjim haju haloch wchassr ‘ad haclvdasch hdssii
ba‘assir b®achad lactodasch nirti rosche hdharm.

In der Umschrift wurden nochmals Vereinfachungerggaommen: ss ist "scharfes" S
(Samech), z ist wirklich z (= tspéde) und s ist "weiches" s (Zajin) wie in Rose.
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Ubersetzung

1. Da dachte Gott an Noach und an alle Tiere

und an all das Vieh, das mit ihm in der Arcreg.w

Da liel3 Gott einen Wind tber die Erde weheml die Wasser senkten sich.
2. Da wurden die Quellen der Urflut und die Fenstes Himmels geschlossen,

und der Regen vom Himmel wurde zurlickgehalten,
3. und die Wasser auf der Erde gingen allmahliatiickt

Am Ende von 150 Tagen verzogen sich die Wasser.
4. Dann liel3 sich die Arche nieder im 7. Monat ¢hrs zwischen Sept. u. Oktober, 4.
Lektion),

am 17. Tag des Monats, im Gebirge Ararat.

(Einheitstibers.: Am 17. Tag des 7. Monats selizt Arche im Gebirge Ararat auf.)
5. Und die Wasser nahmen bis zum 10. Monat €ljdartwahrend ab.

Am 1. Tag des 10. Monats wurden die GipfelB#rge sichtbar.

Erklarungen

1.

1) Noach (mit Patach furtivum)

9217 Imperf. Qal, 3.m.s. von2T "sich erinnerndenken at (da)erinnerte sich
(Gott), vgl. Ubungen

17117 das Getier 2727 das Viehvgl. 5. Lektion, Erkl.

SR ist nicht nur AkkusativanzeigeBTI® mich), es kann auchnit heiRen™5 IR mit mir,
R mit ihm

125 Arche 4. Lektion

13D? Kurzform statf*2D? Imperf. Hifil, 3.m.s. + Waw cons. von2b
"vortibergehepentfernet, hier kausativer lie3 voriibergehem2l ist ein
unregelmafiges Verb Pe-Guttural. \gbungen

2.

172071 und es wurden verschlossémperf. Nifal, 3.m.pl. + Waw cons. vordD
"verschlieReh

1101 ma‘jan, Quellg 278 Offnung, Luke, Fenster

&'?37] und es wurde zurtickgehaltdmperf. Nifal, 3.m.s. + Waw cons. V(b'h'?DT kala,
"zurtckhalteh

DU m, Regen

3.

12U und es gingen zuriickmperf. Qal, 3.m.pl. + W.c. vaR1¥ "zurtickkehreh

20 gehort zu den Verben Ajin-Waw/Jod (vgl. Ubungen Izektiire). Sie haben in der
Mitte der Wurzel eirl.

2 7 517 wértlich: ein Gehen und ein Zuriickkehrds handelt sich um absolute
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Infinitive vonf['?ﬁr "geheri und 2. Dieser Ausdruck ist eine Umstandsbestimmung,
die dasallméhlicheVerschwinden anzeigen soll.

Im 5. Vers haben wir wieder eine derartige advéetiestimmungnion) T '?U ein
Gehen und ein Abnehmehh. ein andauerndes Zurtickgehigll] “abnehmen,
ermangeln.

170171 und es nahmen akmperf. Qal, 3.m.pl. + W.c.

N8P am Ende] + X Ende, Randauch eine begrenzteesamtheit, Mengeln
Gen 47,2 finden wir diese zweite Bedeutudg) 1L mR5 178 787 Und

aus der Menge seiner Briider nahm er 5 Manner.

In Gen 8,6 finden wir die ForM»1 migez, die ebenfallam Endebedeutet.

Beachten Sie, dass dieser Vers den Vers Gen 7sthladfit, den wir oben betrachteten.

4,
301 dann lief3 sie sich niedeimperf. Qal, 3.f.s. (gekirzt) + Waw cons. Vot
"ruhen, sich niederlassgn13™1 er lieB sich niede(Vollform: 1711371). Der Name

Noachstammt von diesem Verb, vgl. unten tieungen.
5

117 sie waren Perf. Qal, 3.m/f pl. vo1T er war. (Imperf. Qal 3.m.pl3*77", 3.f.pl.
137770 tijanah)

IR nir'u, sie wurden sichtbaPerf. Nifal, 3.m/f pl. voiiR™ "sehen, wahrnehmen
Im Nifal bedeutel’®™ er erschienim Hifil er liel3 sehen, er zeigte

Ubungen zur Lektire

Haben Sie sich die Stelle Gen 5,29 angesehenchvikanen in der 5. Lektion in den
Ubungen zur Lektire empfohlen hatte? Wissen SeNeachzu seinem Namen kam?
Also schauen wir uns die Stelle gemeinsam an!

ahiniv/alalRhiaiynhlie)} AR5 T TN R

YT YIS TS TN T RNy

wajigra *at-scfmo Noach, lenor: séh fnachanenu mima‘asenu
ume‘izZvon jacenu; min-ha’adarah ’aschar 'efrah Adonai.

Und er(Lamech)nannte seinen Namen Noach, sagéidser wird uns trosten bei
unseren Mihen

und bei der schweren Arbeit unserer Hande bei abeifim Acker, den der Herr
verflucht hat.

Hilfen:

o3 "Mitleid haberi; im Imperf. Pield1]" er wird trosten11iar13” er wird uns trosten
(Das Imperfekt bevorzugt beim Pronominalsuffix Bisdevokal einen e-Laut, wieege
oder- bzw.-. Qal ist ungebrauchlich)¥n Tat, Handlung, Arbejt]ﬁ3$5,7 (Dagesch
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forte inX; St. constr] 12X ) schwere Arbeit, Leid
178 Perf. Piel, 3.m.s. + Suff.3.f.s. vOMY "verflucher

Die biblische Etymologie will offenbar den Namerod¢h mit der WurzeDm)
"trosten verbinden.

Der Name Noach hat aber sicher nichts zu tun regeti Wurzel, er leitet sich vielmehr
ab von dem Infinitivus absolutugl) "ausruhef. Dieser Infinitiv gehért zu den
Verben, die ein Waw oder Jod in der Mitte hab®terben Ajin-Waw/Jod). Der
Infinitivus absolutus Qal hdtin der Mitte, der Infinitivus constructus hat

Im Worterbuch werden diese Verben i.a. in der Fdes Infinitivus constructus Qal
aufgefuhrt, eventuell noch mit dem Préff?( des Infinitivs: T'_MJ'? lanuach, um

auszuruhen (Vor Verben, die auf der ersten Silbe betont wardhat Lamed den
Préafixvokal Qame3

In der letzten Lektion trafen wir bereits auf VembAjin-Waw/Jod: B, o, opP
beschneiden, sterben, sich erhelifD ist demnach ein GegenstlickZW ausruhen.
Ein weiteres nitzliches Verb dieser Klasse ist @sichlautend mit noach, es ist das
Verb Y1) oder 5:7-1]'2 um zu zittern, um hin- und herzugehen

(Die Jogger) laufen gern hin- und her und schohes ke nicht (heil3t es bei Jeremia
14,10):

120 85 077517 2135 1278 "ahaw lanua ragletéim lo chasachu

sie lieben es, hin- und herzulaufen, ihre FiRe sehaie nicht.

Hilfen: 2718 “liebert', 07217 raghkjim, FuRe 077" 937 ihre FiBe LT "schonen
sparert

Ubungen ztN27 "sich erinnerty
1. ich werde mich erinnern; und ich erinnerte mich
2. da erinnerte ich mich an meinen BuldT2 f)-

3. da erinnerte er sich an seinen Bund mit ihﬁéh'})
4.7 17017 ¥ TIRTTIR DTREDT DTN 07708
PINTTIE TTIDN TR M) DRI O
@72 "ausrotteri, Imperf. Hifil.1.m/f; 2X¥J m, Gétzenbild
17277 jis-sachu, Impf. Nifal, 3.m.pl.7T82D f, Unreinheit
20X Imperf. Hifil, 1.m/f s.; vergl. Gen 8, 1" 290" Imperf. Hifil, 3.m.s. + Waw
cons. vom2Y "vorubergehepentfernefi.)
5. O0RMN P2 DI 131 Y 080 KO mm
(T¥7 "mogen, gern habénPerf. Qal, 3.m.s. mit Suffix 3.m.pl.;
11D Suinde, Verderbtheit
22 "besuchen, heimsuchen, bestrafémpf. Qal, 3.m.s.[TBMT Slndg
6. In Ex 20,8 steht der absolute Infinitiv vORT in der Funtion eines Imperativs:
TR Nawn oivos i)
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+ Den Beginn der Sintflut in Gen 7,11-12 sollten 8idesen versuchen. Es
kommen eine Reihe von Wartern vor, die wir obereltebesprachen.

Losungen:

1.73278% ; 13TR] (Waw consecutivum und Ersatzdehnung)

2.°07727T08 13T

3.90'72 079 113717 (127 kann also mit und ohri@% benutzt werden; hier Ps
106,45)

4. Ich werde die Namen der Gotterbilder von dereEdsrotten und sie werden ferner
nicht erinnert (so dassan sich ihrer kiinftig nicht mehr erinngrt
auch die Propheten und den Geist der Unreimbezitie ich von der Erde entfernen
(lassen). (Sach 13,2)
(Das Hifil von72Y in der Bedeutungntfernen, vertreibewird aktiv tibersetzt.)

5. Daher mag der Herr sie nicht. Jetzt denkt ehsnVerderbtheit
und will ihre Stinden bestrafen. (Jer 14,10)

6. Denke an den Tag des Sabbats, um ihn zu heiligen

+  Gen 7,11-12 (wortlich)
Im Jahr der sechshundert Jahr(e) des Lebens Naachsgeiten Monat, am 17.
Tag des Monats,
an diesem Tag brachen alle Quellen der gewaltigéatervor, und die
Fenster der Himmel wurden gedffnet.
Und es war der Regen auf der Erde 40 Tag(e) urida¢ft (Nachte).
10231 nivg™ u, sie brachen ayfPerf. Nifal, 3.m/f pl. vorbP3 Qal: spalten
Nifal: sich spalten, hervorbrechen
nj’};@ ma‘j°not (lassig: ma-aiat), Stat. constr. f.pl. Zi 13 m, ma‘an, Quelle
1T er wird sein Imperf. Qal 3.m.s. voli’T er war, mit Waw consecutivum
lautet das Imperf. Qal 3.m.s. al&’1 er war(meist.es geschah
Im 2. Ubungssatz der Grammatik (4. Lektion) hie@23R QJIDZL M wajhi
bischrat arba:und es geschah im 4. Jatwértlich: im Jahr des ViertemJU
und 227X gehen hier eine Genitivverbindung ein. Sie konnesealStelle in
Sacharja 7,1 nachlesen. Unsere heutige Angabe N~ WY MY ist ganz
ahnlich konstruiert wie Sach 7,1.

Anhang

In den letzten Lektionen hatten wir uns eifrig rAd@hlen beschaftigt. Auch in der
heutigen Lektire trafen wir auf so manches diesedebtsamen Objekte.
Wenngleich viele Zahlenangaben im AT einfach schmgta gemacht werden -z.B.
waren die Regierungszeiten von David und SaloméQjelahre-, muss man dennoch
festhalten, dass vielen Zahlen eine "h6here" Beshguzugelegt wurde. Man begegnet
in der Bibel sehr oft der "heiligen" Zahl Siebeie gielleicht deshalb so gern benutzt
wurde, weil die Summe 3 + 4 Gott und die Welt syhdterte. Die Sieben erscheint
auch auf3erhalb der Bibel, z.B. in den "babyloniacRmneten” Sonne, Mond, Merkur,
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Mars, Venus, Jupiter und Saturn. Dabei hat manNieatplaneten Sonne und Mond
hinzugerechnet, um die Siebenzahl zu erreichens DeesWoche sieben Tage hat, hat
naturlich auch eine tiefere Bedeutung. Hier haberdie Sieben als 1 + 6 zu bewerten.
Die Sechs ist die vollkommenste Zahl, da sie sowdISumme als auch das Produkt
threr Teileist (1 + 2 + 3 =1 x 2 x 3 = 6) -undtindich, weil Gott die Welt in 6 Tagen
erschaffen hat. (Oder verhielt es sich gar umgeRghibrigens stellt Utnapischtim im
akkadischen Sintflutmythos seine Arche in 7 Tagen-bnd die Sintflut dauert 6 Tage;
am siebten Tag fangt sie zu fallen an, was eindR@ihtetag fur die Wasser darstellt.

Was wir aber bisher ganz unerwahnt liel3en, istSdiehe nach Geheimnissen, die sich
mit Hilfe der Zahlen ausdriicken lassen. Bereitdrithen Mittelalter spielte die Mystik
der Zahlen eine grol3e Rolle bei der Bibelausleglmgeuerer Zeit wurde sogar die
Meinung gedullert, dass die Bibel nichts anderesakeiein komplexes Compu-
terprogramm, das von Gott selbst entwickelt wuridesen Code zu entschlisseln,
muss selbstverstandlich unser aller Anliegen sélahn Sie sich fur die Bedeutung der
Zahlen in der Bibel besonders interessieren, solliée das lange Schlusskapitel
"Biblische Zahlen und ihre Bedeutunjen dem bereits zitierten Buch von J.Werlitz
lesen (4.LektionEinleitung.

Nehmen wir unsererseits als "Einstieg" in diesddeietige Materie, speziell was die
Bedeutung der Sieben angeht, den Traum des Phassner Deutung durch Josef in
Gen 41,26:

3T 0MY DAY Nkt NN paw
37 0Y Ay nab o hawn vagh
R TN D50

Schava panot hatowt schidva schamm henah
wescliiva haschibam hatowt schiva schamm henah
chabm 'achad hu.

7D pamh, Kuh, 719 Kihe 7 =100 (mask.), Y20 (fem), vgl. 3. Lekt.Anhang.

Da D’J_@ trotz der mannl. Pluralendung weiblich ist, muldte fminine Form des
Zahlwortes benutzt werden, al¥@® und nichtTY2W. 137 diese(sind);D"?QWU die

Ahrenvon 92U (odern YEW) Ahre, Wasserlagf1 21 m, Traum

Die sieben guten Kuhe sind sieben Jahre,
und die sieben guten Ahren sifabenfalls)sieben Jahre.
Es ist nur ein Traum.

Wir sind also wieder bei der heiligen Sieben angglaOder soll nur voreinigen
Kithen und Ahren die Rede sein?

Die Tatsache, dass die Juden dieselben ZeichenDatstellung von Texten und
Zahlenreihen benutzen konnen, fihrte natirlich sdhith dazu, mit Texten zu spielen,
z.B. um festzustellen, dass zwei Woérter gleichedBighg haben, wenn die Summe der
zugeordneten Zahlen Ubereinstimmt!
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Einige Rabbiner haben aber auch tiefsinnigere Zapiele entwickelt. Z.B. hat der fur
das Judentum allzeit bedeuten@aschiherausgefunden, dass Jakob die 613 Gebote
befolgt habe, als er bei seinem Onkel Laban wohutel wie fand Raschi das heraus?
In Gen 32 wird geschildert, wie Jakob, nachdemQed@hre bei Laban gedient hatte, in
seine Heimat zurtickkehrt, wo ihn sein verargerterdBr Esau mit Rachegedanken im
Herzen kampfbereit erwartet. Jakob schickt EsawreiBoten, der unter anderem
ausrichten sollich habe mich bei Laban aufgehaltéfi) ];?‘DSJ. Raschi analysierte
diese Stelle -Gen 32,5- und fand heraus, dass dient® der Zahlenwerte in der
Verbform 172 ich weiltegerade 613 ergibt (+51 +7 +1 =10 + 400 + 200 + 3 =
613, vgl. 4. LektionAnhang. Er schloss aus diesem "verbllffenden" Tatbestdass
Jakob 20 Jahre lang auch in der Fremde fromm geldintte.
Zu Raschi, Abkirzung von Rabbi Schelomo Jizchakd40t1105, vergleiche:
http://www.bautz.de/bbkl/r/Raschi.shtml

In der 4. LektionUbungen zur Grammatigprachen wir von den 613 Mizvot, die ein
frommer Jude zu befolgen hat.

Dieses Beispiel ist bereits Teil der judischen Galehre, der "Kabbala".

Die Buchhandlungen sind heutzuge voll von kabhbatiber Literatur -fast wie im

Mittelalter. Das Wort ist von der Wurzél:p abgeleitet, dieempfangenbedeutet.

Empfangen wird natirlich die geheime Botschaft. lialles in der Kabbala ist
Buchstaben-Zahlen-Spielerei, es gibt fur Eingeveeil@ndere Methoden, Gottes
Absichten zu erforschen.

Man nenntGematriadie Spezialdisziplin, die sich mit der Entschliissg geheimer
Botschaften mit Hilfe von Manipulationen zugeordmetZahlenwerte beschaftigt.
(Vielleicht hangt das Wort irgendwie mit Geometrggometria, zusammen. Die
Griechen, die ebenfalls ein Zahlenalphabet hatk@amnten nattrlich auch eine der
Gematria analoge Geheimlehre. Sie nanntetssigsephie Auch im Neuen Testament
gibt es Zahlenmystik! Natdrlich in der Apokalypse.der Offenbarung des Johannes,
Offb 13,18, wird die Geheimzahl 666 genannt. Idnrere mich, dass mir in Caracas
einmal ein sektiererischer Taxifahrer durch daswébwende Zitieren dieser Zahl
gewaltig auf die Nerven ging. Johannes s&lyer braucht man KenntnisSo wie 007
eine Person meint, soll 666 nach verbreiteter Asfiag fur den Kaiser Nero stehen.
Johannes gibt noch den folgenden Tgs ist die Zahl eines Menschennamkens.
Ein ganz beriihmtes Beispiel von Gematria stehten @9,10:

17917 1720 PRI 7T B2Y MOT KO
0'BY 1T’ 1171: Al in il iy )

lo jassur schevat mijudah unfchogeg miken ragbw
ad ki javo Sctilo wfo jighat ‘amim

M0 “weicheri, Imperf. Qal; W2 Zepter PPT‘ID Herrscherstab (Partizip-Poel,
spater!) vorPPIT "festsetzen, befehler®2? er wird kommenimperf. Qal vorki2
"kommety 72T Gehorsam
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Bis aufT9" kann man alles tibersetzen:

Nicht weichen wird das Zepter von Juda und der bigrerstab von den Fiif3en,
bis dass er kommt nach Schiloder: bis dass Schilo kommt, uswhd ihm der
Gehorsam der Vaolker wird.

Was bedeutet Schilo? Die einen meinen, es handle wn eine Stadt im Stamm
Ephraim, andere filhren 2" auf die Wurzel5 "sorgenfrei seitzuriick, alsobis
dass das Heil kommt

Dann gibt es Ubersetzer, di® ¥ als Abkiirzung vorl Y T lesen. So heift es in der
Einheitslbersetzundpis der kommt, dem er gehds gibt aber noch weitere Versuche,
5" zu interpretieren.

Ich meine, dass hier nur die Gematria weiterheki@m! Wenn Er der Messias ist, wie
von Vielen angenommen wird, so addieren wir diel@aherte vonT>"W X217 und
von T'_T’W?; Messias(maschach, gesalbj. Sollten die Summen Ubereinstimmen, dann
muss er es sein!

T+ +R +W+T+5+7=10+2+1+300+10+30+5=358
N+YW+T+NT =40+300+10+8=358 Erist's.

Das Schilo-Problem war bereits im Altertum ein kdkutiertes Ratsel, wovon nicht
zuletzt Dokument 252 aus Qumran, Hohle 4, zeudt,RigEisenman & M. Wisd)ead
Sea Scrolls UncovereBenguin Books, 1992.

In R. Eisenmans Ubersetzung (S.83) heilt es: "Tdept& shall not pass from Judabh,
nor the Staff from between his feet until the cagnaf the Shilo to whom the peoples
will gather." Vgl. auch die Kommentare zu dieseretietzung bei Eisenman & Wise.
Wir werden in der nachsten Lektion Uldeidahsprechen.
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